
  
 
 

 
ឈ ម្ ោះ កាលបរឈិឆេទ រយៈឈេល 
 

 
   

1 

ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

ភាពគ្រដ ៀងគ្នា  

ក្ន ុងឈេឈរៀនឈនោះ សិសសរបស់អ្នក្នឹងឈរៀនអំ្េីភាេស្សឈ ៀងគ្នន ។ 
េួក្ឈេនឹងឈរៀនេីរាងស្សឈ ៀងគ្នន ឈសសងៗគ្នន  និងបនតសរឈសរតឹក្តាងអ្ំេីស្តឈីកាណ។ 
បន្ទា ប់េក្េួក្ឈេនឹងឈស្បើតឹក្តាងដ លេួក្ឈេបានបញ្ជា ក្់ឈ ើេបីឈ ោះស្ាយលំហាត់។ 

សិសសចាប់ឈសដើេជាេួយការឈស្បៀបឈ ៀបេួយឆំនួន។ 
េួក្ឈេឈេើលរបូឈសសងៗគ្នន ឈ ើេបីក្ំណត់អ្វ ីដ លឈៅ ដ ល 
និងអ្វ ីដ លផ្លា ស់បដ រូជាេួយរបូមាស្ត ា នេួយ។ 
ស្សមេថាអ្នក្ឆង់បឈងក ើតផ្លា ងំរបូភាេេួយមនរបួេនុសសយនត។ 

• ឈតើរបូេួយណាេឺជារបូឆេាងមាស្ត ា នមនរបូ A? 

• ឈតើមានអ្វ ីឈក្ើតឈ ើងឆំឈ ោះរាងក្ន ុងការឆេាងមាស្ត ា ន? 

• ឈតើមានអ្វ ីឈក្ើតឈ ើងឆំឈ ោះេុំក្ន ុងការឆេាងមាស្ត ា ន? 

• ឈតើមានអ្វ ីឈក្ើតឈ ើងឆំឈ ោះបន្ទា ត់ក្ន ុងការឆេាងមាស្ត ា ន? 

 

វាឈេើលឈៅ ូឆជាដសនក្ខ្ាោះមនរាងសថ ិតឈៅ ដ ល ឈ ោះមានអ្វ ីឈក្ើតឈ ើង។ 
ឆតុឈកាណដក្ងឈៅដតជាឆតុឈកាណដក្ងក្ន ុងរបូ ងំ 3។ ប ុដនតក្ន ុងរបូ B 
ស្រងុមនឆតុឈកាណដក្ងរបស់ដសនក្ក្ាលឈេើលឈៅឈសា ើរដត ូឆគ្នន ។ វាអាឆជាកាឈរ៉េ។ 
ឈន្ទោះេឺេិនដេនជាការឆេាងមាស្ត ា នមនរបូ A ឈ ើេឈទ។ 
ស្តីឈកាណដសនក្ឈរើងក្ន ុងរបូឈ ើេេឺេីរ ងដែង ូឆេួក្វាេឺ ំ។  សមាមាស្ត ូឆគ្នន ឈនោះមានឈៅរបូ 
C។ សមាមាស្តមនស្រងុដ លសុីគ្នន េឺជាេួយក្ន ុងឆំឈណាេលក្ខណៈមនការឆេាងមាស្ត ា ន។ 
លក្ខណៈេួយឈទៀតមនការឆេាងមាស្ត ា នេឺថា េុំដ លសុីគ្នន េឺសថ ិតឈៅ ដ ល។ 
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ឆំណាថំារាងដ លប ុនគ្នន ស្បសិនឈបើេួក្ឈយើងអាឆរក្ការបងវ ិលរាង  
(ការផ្លា ស់បដ រូទីតំាងរាងតាេទិស ូឆគ្នន  ការបងវ ិល  ការផ្លា ស់បដ រូទីតំាងរាងតាេទិស ូឆគ្នន ) 
ដ លឈ វ ើឈអាយរាងេួយមានទំហំប ុនគ្នន នឹងរាងេួយឈទៀតស្េប់ដសនក្ ងំអ្ស់។ 
រាងេីរដ លស្សឈ ៀងគ្នន  ស្បសិនឈបើឈយើងអាឆរក្ការផ្លា ស់បដ រូណាេួយ 
(ការផ្លា ស់បដ រូទីតំាងរាងតាេទិស ូឆគ្នន  ការបងវ ិលរាង  ការផ្លា ស់បដ រូទីតំាងរាងតាេទិស ូឆគ្នន ) 
ដ លឈ វ ើឈអាយរាងេួយមានទំហំប ុនគ្នន នឹងរាងេួយឈទៀតស្េប់ដសនក្ ងំអ្ស់។ ការផ្លា ស់បដ រូថ្មី 
ការេស្ងីក្ ឈ វ ើឈអាយមានការឆេាងមាស្ត ា នមនរាង។ 

សស្មាប់េនុសសយនត  របូ  C េឺជាការផ្លា ស់បដ រូទីតំាងរាងតាេទិស ូឆគ្នន  និងការេស្ងីក្មនរបូ A។ 
ឈ ើេបីេស្ងីក្របូេួយ ឈយើងស្តូែឈស្រើសឈរ ើសសមាមាស្តមនស្រងុ។ 
សមាមាស្តមនស្រងុដ លឈឆញេីរបូឈ ើេឈៅទំហំដ ល ំជាងេឺ 2។ 
ស្េប់បន្ទា ត់ ងំអ្ស់នឹងស្តូែដែងជាេុនេីរ ង បន្ទា ប់េីការេស្ងីក្។ 
សមាមាស្តមនស្រងុដ លឈឆញរបូភាេសតង់ រឈៅរបូភាេប ុនកាបូបលុយនិងមានឆំនួនតិឆជាង 

1  ូឆជា 
1

2
។ របូថ្មីេួយនឹងតូឆជាង ប ុដនត រង្វវ ស់េុំ ងំអ្ស់ឈៅ ដ ល 

និងសមាមាស្តមនស្បដែងស្រងុឈៅ ដ ល ូឆគ្នន   ូឈឆនោះរបូេឺេិនបានផ្លា ស់បដ រូ។ 

ដនេះរឺជាកិច្ចការសាកល្បងជាមួយរិរសរបរ់អ្ាក: 

 

ស្តីឈកាណ 𝑋𝑌𝑍 និង 𝐿𝑀𝑁េឺជាស្តីឈកាណស្សឈ ៀងគ្នន ។  

1. េូរស្តីឈកាណឈ ើងែញិ  ូឈឆនោះស្រងុដ លសុីគ្នន េឺង្វយស្សួលជាងក្ន ុងការឈេើល។ 
រក្ឈ ម្ ោះស្រងុដ លសុីគ្នន និង េុំ។ 

2. េុ ំ𝑋 េឺ 45  ឺឈស្ក្ និង េុ ំ𝑁េឺ 101  ឺឈស្ក្។ ឈតើរង្វវ ស់មនេំុឈសសងឈទៀតប ុន្ទម ន? 

3. ស្រងុ 𝑋𝑌 េឺមានស្បដែង 5 ឯក្តា និង ស្រងុ 𝐿𝑀 េឺមានស្បដែង 3 ឯក្តា។ 

a. ឈតើសមាមាស្តស្រងុប ុន្ទម នមនការេស្ងីក្ដ លនំ្ទឈអាយស្តីឈកាណ 𝑋𝑌𝑍 
ប ុនគ្នន នឹងស្តីឈកាណ 𝐿𝑀𝑁? 

b. ឈតើសមាមាស្តស្រងុប ុន្ទម នមនការេស្ងីក្ដ លនំ្ទឈអាយស្តីឈកាណ 𝐿𝑀𝑁 
ប ុនគ្នន នឹងស្តីឈកាណ 𝑋𝑌𝑍? 

ច្ដមល ើយ: 
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1. េុ ំ𝑋 េឺសុីគ្នន នឹងេុំ 𝐿។  
េុ ំ𝑌 េឺសុីគ្នន នឹងេុំ 𝑀។  
េុ ំ𝑍 េឺសុីគ្នន នឹងេុំ 𝑁។  
ស្រងុ 𝑋𝑌 េឺសុីគ្នន នឹងស្រងុ 𝐿𝑀។  
ស្រងុ 𝑌𝑍 េឺសុីគ្នន នឹងស្រងុ 𝑀𝑁។  
ស្រងុ 𝑍𝑋 េឺសុីគ្នន នឹងស្រងុ 𝑁𝐿។ 

2. េុ ំ𝐿 = 45∘។ េុ ំ𝑍 = 101∘។ េុ ំ𝑀 = 𝑌 = 34∘។ 

3.   

a. 
3

5
= 0.6 

b. 
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